
lnsă se poate întîmpla ca departamentul sau 
comuna să nu vroiască să consimtă a acorda con
cesiunea, de cât dacă obţine de la Stat o sub
venţie determinată, şi în acest caz, n'aşi vedea nici 
un inconvenient ca actul de concesiune să cuprindă 
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în privinţa aceasta o clauză suspensivă, căci admi
nistraţiunea va rămenea ast-fel stăpână de a a
precia dacă poate primi cererea departamentului 
sau a comunei. 

PAVAGIUL DE CAl~AMIDA IN STATELE-UNITE 

Pavagiul de cărămidă nu este o noutate, cac1 
să găsesce aplicat de mult încă în Olanda şi Japo
nia, dar el s'a respândit în Statele Unite mai cu 
seamă de la 1885. 

Prima aplicaţiune făcută de oraşul Charleston, 
datează din 1870 şi acest pavagiu s'a menţinut 
până acum; uzura suferită timp de 22 ani de 
serviciu este I 3m/m· 

De la 188 5 s'a adoptat pentru pavagiu cără

mizile zise vitrificate, şi lntrebuinţarea lor s'a res
pândit repede în principalele oraşe; la Philadel
phi a in 1888, la New··York, Chicago, Pittsburg 
Saint Louis etc., în I 895. Suprafaţa stradelor în 
22 de oraşe principale din America de Nord să 

compune în medie, de 24°/0 asfalt, 32°;0 maca
dam şi 44"/0 pavele de cărămidă. Actualmente 
esistă I 7 5 de fabrici de cărămidă din care ur.ele 
p!'oduc până la 100 milioane cărămizi pe an. 

Argilele întrebuinţate la fabricarea acestor că
rămizi începe a se vitrifica între 800° şi 98or; o 
supra-încălzire de 2 50° completează vitrificare!! şi 
dă o cărămidă foarte dură care sgârie cuarţul, 

casura e r.ompactă şi absoarbe 3-6°10 de apă 
Culoarea cărămizei variază cu felul argilei între. 
buinţate. însă în or-ce cas, coloarea trebue să fie 
uniformă ln tot corpul cărămizei. 

ln cele mai bune cărămizi absorbţiunea apei 
variează între 0.75 şi 5°/0 înmuierea fiind făcută 

timp de 24 de ore, şi după ce s'a încălqit cără
mida la 100°. Această mesură a porozităţei nu 
este de cât aproximativă, de oare-ce cărămida 
nu este saturată nici o dată după 24 ore de 
immersiune. 

De altmintrelea, porositatea care dă o bună 
baz~l pentru a aprecia gradul de vitrificare a că
rămizilor, nu dă de cât indicaţiuni vagi asupra 

gelivităţei, căci e de ajuns ca cărămida să fie bine 
vitrificată, de şi relativ poroasă, pentru a rezista 
îngheţului. 

Cărăm.izile c~le mai dense, pentru condiţiuni 

egale sunt mai tot d'a-una cele mai bune, această 
densitate variază între r.95 şi 2.50. 

Rezistenţa la sfărâmare este superioară sarci
nelor ce au a suporta : ea variază între 300 şi 

2000 kgr. pe centimetru pătrat pentru cărămizile 
bune şi între 600 şi 800 kgr. pentru cărămizile 

făcute cu argilă impură. 

Rezistenţa la rupere este interesantă pentru că 
ea este un indiciu preţios pentru evaluarea tena
cităţei: ea variază între 140 şi 220 kgr. pe cm. 
pătrat. 

Tenacitatea, care e calitatea de căpetenie de 
obţinut pentru cărămizile de pavagiu, să apre
ciază făcând să se rostogolească într'un tambur 
un numer oare-care de cărămizi cu fragmente de 
cuarţ, de fontă şi de fer şi notând perderea su
ferită prin lovituri şi ştirbituri după un timp oare
care. 

Aceste încercări nu sunt riguroase şi dau re
zultate care nu sunt comparabile. D. Wheeler a 
propus, în scopul de a le uniformiza, întrebuinţarea 
de tambururi poligonale de lemn, de om.760 lun
gime pe om.9 I 5 diametru, mergend, o oră sau 
două cu 20 sau 30 învertituri cu cărămizi care 
umplu un sfert din volumul lor. Acelaş autor a 
mai propus o formulă empirică pentru a estima 
val6rea comparativă a cărămizilor în funcţie dt1 
calităţile lor: tenacitate, rezistenţă, absorbţiune, etc. 
dar această formulă care ar putea aduce servicii 
nu este adoptată încă pretutindeni. 

Toate argilele superficiale, impure, pot servi la 
fabricarea cărămizilor de pavagiu, dar cele mai 
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întrebuinţate sunt argilele schistose, care se întâl
nesc ~dese în mase dure, compacte, stratificate 
în pături groase, uşor de prefăcut în pastă cu 
malaxorul şi destul de impure pentru a se vitri
fica uşor fără a deveni casante. Când argila este 
prea fusibilă, i se adaog<l câte o-dată l 0-2 S 0 / 0 

argilă refractară. 

In exploatările mari în care debitul zilnic în
trece 200.000 de cărămizi, argila este extrasă din 
carieră cu un escavator cu abur. Ea este pe urmă 
măcinată, cernută malaxată. Presarea se face în 
puternice maşini producând până la I 2.000 că
rămizi pe zi. Cărămizile tăiate cu firul la arun
carea lor din maşină, sunt împinse apoi în tipare, 
cea ce le face mai dese şi rotunzeşte muchile. 

Coacerea se face în general in cuptoare cu tra
gerea răsturnată care pot conţine până la 300.000 
cărămizi; ea ţine şeapte până la zece zile. 

Răcirea trebue să fie încetă şi să dureze cel 
puţin zece zile pentru a produce un fel de călz're 
cJre asigură cu atât mai mult omogeneitatea şi 

tenacitatea lor cu cât e mai prelungită. 

Aproape 30°/0 din cărămizile conţinute într'un 
cuplor, acele de la partea superioară, sunt prea 
arse şi convin la căptuşirea canalurilor sau pentru 
fundaţiuni, din cauza marei lor rezistenţe la sfar
mare şi a micei lor porozităţi, 70-80°/0 convin 
pentru pavagiu. 

Dimensiunile uzuale ale cărămizilor de pavagiu 

sunt 210X100X60 şi 230X10ox75m/m· Ele tre
buesc aşezate pe o bună fondaţie sau pe o plat
formă şi pe lat, cu lungimea lor perpendiculară 
pe direcţiunea stradei. 

Terenul, bine nivelat şi bătut cu un cilindru de 
cel puţin şease tone, este acoperit cu un strat de 
nisip de om.05 apoi după intensitatea şi natura 
traficului stradei, cu un strat de beton de om. IO 
până la om.20 beton, acoperit la rândul seu cu 
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un strat de omoz 5 nisip pe care se aşeză cara· 
mizile umplând rosturile cu catran sau mai bine 
cu ciment sau nisip. Inainte de acestă umplere, 
cărămizile sunt bătute cu un maiu de 30 kgr. sau 
cu un cilindru de 5 tone şi sunt menţinute timp 
de o lună acoperite cu un strat de nisip de I zm/m 
pentru a asigura umplerea rosturilor. 

Costul e foarte variabil după împrejurări. Se 
pare însă că e mai mic de cât pentru toate cele 
!'alte pavagii întrebuinţate până acum. Ast-fel in 
I 89 5 la Saint Louis costul m. p. de diferite pa
vagii a fost: 

Cărămizi pe beton de I 5om/m· 
Asfalt pe beton 
Gres pe beton . 
Gres pe nisip 

6.50 m. p. 
I 5.50 » 

I 1.2 5 » 

10.90 „ 
Costul cărămizilor de prima calitate trebue so

cotit 50 lei. 
La Indianapolis pavagiul de caram1z1 pe beton 

de om. I 5 a costat I I lei 40 m. p. şi la Phila
delphia I 2 lei. Cheltuelile de întreţinere anuale 
sunt evaluate, la Saint-Louis, pe metru pătrat: 

01.06-01.30 pentru pavagiu de cărămizi, ol.06 
pentru granit, o 1.30 pentru lemn şi asfalt, în fine 
o 1.40 la o 1.60 pentru macadam. Din puntul de 
vedere al rulmentului, D. Hering crede că pava
giul de cărămizi ocupă al treilea rang, avend îna
intea lui şinile şi asfaltul şi după dânsul pavelele 
de gra~it de lemn şi macadamul. 

In definitiv pavagiul de cărămizi constitue un 
pavagiu foarte curat, uşor de spălat şi relativ puţin 
sgomotos. 

Caii pot urca pe densul rampe de 10°/0 • Pen
tru durată nu există încă date certe, să crede însă 
ca durează mai mult de cât un bun pavagiu de 
gres. 
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